%{l WERKBLAD DRINKWATERINSTALLATIES
WB 43D

DRUKVERHOGINGSINSTALLATIES
Specifiecke bepalingen en berekenings- DATUM: Aﬁe\m

vy,

gg grondslagen voor installaties met een

i} VEWIN drukloos hoogreservoir Aufeursrechten voorbahoutar
e E Voor algemene bepalingen zie WB 4.3.
: De verklaring van de gebruikte aanduidingen/er n-
. g heden zijn aangegeven op het uitklapbare achte

Dit Werkblad heeft betrekking op drukverhoging water-
installatie en is in principe niet bedoeld als onder nsluiting
omen van

vreemde stoffen.

Figuur 1

igseal

f

agedrukbeveiliging {elektrisch of mechanisch elektrisch).
aagst toelaatbare waterstand.

In gebouwen waar een cngestoorde waterlevering is vereist moet in
het algemeen de totaal bencdigde reservoirinhoud over ten minste
twee reservoirs zijn verdeeld. In deze gebouwen moet de werking van
de installatie bij het uitvallen van een pomp zonder storing in de water-

voorziening worden voortgezet.

Uitgave Vereniging van Exploitanten van Waterleidingbedrijven in Nederland VEWIN
Sir Winston Churchill-laan 273 Postbus 70 2280 AB Rifswijk Tel, 070-3953535
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1.2

1.3

het bereiken van de laagst toelaatbare waterstand in het reservoir

Het uitvallen van een pomp, het in werking treden van de overstort en l

moet door een alarmering kenbaar worden gemaak. i
indien het begrip "druk” wordt gebruikt wordt bedoeld effektjgve druk

kan als volgt worden bepaald:
p=2¢-g-h-1072 (kPa)

Vanuit een bekende druk (in kPa) kan de bedoe gte alg volgt
worden bepaald:

_ p
Q.g.10—3

h (m)

Hoogreservoir

het reservoir (V,,) wordt bepaald door de som
{Vg), het nuttige-valume (V) en het reserve-

O
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Voor het aantal schakelingen kan een frequentie (S) van 105&\
worden aangehouden.

10 1

3600 380
Het schakel-volume wordt dan
0,25.qp1

Z

=90 q

360

Het nuttige-volume V,, wordt bepaald door de tudsduu () dat de
gemiddelde volumestroom (Agem) T
volumestroom van de pompen (gg)-

(QQem Qp) t

De gemiddelde volumestrog Ugem) is oOnilee
volume dat gedurende een periodevan één u
De gemiddelde volumestroom (gq5; in ;
het verbruik {in 1) per e . Voo ongebouwen kan worden
aangehouden
3xVy

Ugem ~

(q,) worden meegerekend. De tijdsduur (t) kan in het
op 60 s worden gesteld (behoudens in situaties waarin bij

Uitvoering

Bij de uitvoering moet het in figuur 1 aangegeven principe worden
aangehouden.

Voor de indeling van de pompenruimte zie WB 4.3 punt 5.




VEWIN

WB 43D

biad 4

(Voor verklaring van de aanduidingen zie het uitkiapbare achterblad)

4. Berekening
41 Wifze van berekening
Figuur 2
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0-g-10-3

d. Bepaal de statische opvoerdruk p,.

p,=t(hy+ hy+hge-g-10-°

mestroom (g} ter grootte van minimaal 0,5 qge,
aan Qg Hierbij kan worden opgemerkt, dat de

1 N0
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e. Bepaal de vereiste opvoerdruk (p,) van de pompen
Pa=p,*Ap,-(py-Apy)

P, bij nullast = p, + circa 50 kPa.

f. Kies met behulp van de onder a. en e. verkrege
waarden de juiste pompen en bepaal uit de po
q,, (= g, = g, enz.).

g. Bepaal de inhoud van het reservoir
Vit = Vs * Vi TV,
V. Qps - 0,25

5

de hierop aangesloten toeste
Druk bij het laagste tappunt in kP

(hy+hg=hy)e-g 102

4,2  Berekeningsvoorbeeld

Gegeven:
100 woningen met gek Q.. =25 I/5.

00l; hy=36m; hy,=1m
0 kPa; p, =250 kPa;

= 0,625 I/s

80 + 20
=46 m.

1000 x 10 x 102
d. p,=(46+05+05)1000-10-10—° = 470 kPa.
(Voor h, en hg is 0,5 m aangenomen).
e. p, =470+ 30 - (250 - 70) = 320 kPa.
P, bij nullast = 320 + 50 = 370 kPa.
f. Stel uit de pompkeuze (> 0,625 I/s) volgt qp = 0,65 I7s (= dpy = Ogy)-

=36+
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0,65 - 0,25
g Vo=~ —— =585

360
V, = (1,25 - 0,65) 10800 = 6480 |.
v, = [2,5 - (0,65 + 0,65)] 60=721
Vi = 585 + 6480 + 72 = 66105 1.
Met grote pomp en klein reservoir:
b. q, = dgey = 1,25 I/s.
f. Stel uit de pompkeuze (< 1

(= Qp'[ = qpr)'
1,23 x 0,25
g Vg=—— =11071,
1
360

V, = (125 - 1,23) 10800 = 21§

V, = [25 - (1,23 +1,23)] 60 = 24

Vit = 110,7 + 216 + 24 = 329,1
h. Druk bij het laagste tappunt ig:
(46 +05 - 1) 1000 - 10 - 10Q

Opmerking:

25 I/s) volgt q, =

¥

Zoals uit de berekening blijki, verdienit de keuze van de grotere

pomp in dit voorbeeld de
pomp te kiszen indien q, >4

()




VERKLARING VAN DE GEBRUIKTE AANDUIDINGEN EN DE TOE TE
PASSEN EENHEDEN BlJ DE BEREKENING

Afkorting | Omschrijving Ee\he\Qld
h, Vertikale afstand van de laagste waterstand in meteth
het reservoir tot peil. ?i>
h, Vertikale afstand van het laagste tappunt tot peil,
hy Vertikale afstand van het maatbepalen
tot peil.
h, Vertikale afstand van hethoogste ©
peil.
hy Vertikale afstand tussen hoogst- en i
laatbare waterstand in reservoir.
hg Vertikale afstand tussen hoogst toelaatbare
terstand in het reservoir e hoogste opvoer-
punt. /O;r
P, Laagst voorkomende druk in h%&dﬁe\'dﬁ%.o.v. kilo
peil. Pascal
P, Opvoerdruk pompen bij . (kPa)
Ps Benodigde druk voo d tappunt
Py Statische opvoerdruk.
Ap, Drukverlies tussen A en B
Ap, Drukverli se ij G-
Ap, Drukverlies\tussen Y Qe
Ormax ige volumestroom die uit het | liter per
den geleverd seconde
Agem stroom, gebaseerd op het | (I/s)
durende een periode van
dp C enlijke. volumestroom van de pompen
epomp
dp = Gpp = Gpr volumestroom van één pomp bij het
ullen van het reservoir.
4 troom reservepomp.
R Schakelfrequentie. Hertz (Hz)
Tijd. Seconde
(s)
Het totaal nuttige watervolume in het reservoir. | Liter (|)

Schakel-volume reservoir.
Nuttige-volume reservoir.
Reserve-volume reservoir.

Vy Volume dat in een etmaal uit het reservoir wordt
betrokken.

peil Aanduiding hart van de pompen.

LW Aanduiding laagst toelaatbare waterstand in re-
servair.

HW Aanduiding Roogst toelaatbare waterstand in re-

Servoir.







